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М
О ГІЛ КІ — мес ца, дзе з кож ным го дам ста но віц ца 
ўсё больш «на ва сё лаў» і якое, як і буй ныя га ра ды, 
з ча сам вы чэрп вае лі міт на коль касць пры бы лых. 
Пры гэ тым праб ле мы аб слу гоў ван ня і ўпа рад ка ван ня 

гэ тых тэ ры то рый за ста юц ца. Зна хо дзіць но выя зем лі для 
па ха ван ня ста но віц ца ўсё скла да ней, та му, мяр ку юць 

спе цы я ліс ты, ад каз ныя за мес ца апош ня га спа чы ну ча ла ве ка, 
трэ ба рых та вац ца да дум кі пра не аб ход насць аба вяз ко вай 
крэ ма цыі. А яшчэ — час цей на вед ваць сва іх па мер лых 
і пры бі раць учас так, каб рап там не ўба чыць за мест 
не да гле джа най ма гі лы пад га лоў нік, а то і 
сва бод нае мес ца для па ха ван ня ін шых.

ТЭ МА ТЫД НЯ

Ня даў на ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь аб на віў ся склад 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў. На ва выб ра ным 
прад стаў ні кам на ро да су мес на з вы ка наў чай ула дай 
трэ ба бу дзе вы ра шыць шэ раг пы тан няў у га лі не 
рэ гі я наль най па лі ты кі, у тым лі ку ў сель скай мяс цо вас ці.

НЕ ТОЙ УЗ РО ВЕНЬ
Сён ня, на прык лад, ак ту аль най праб ле май з'яў ля ец ца 

ства рэн не эфек тыў най сіс тэ мы аб слу гоў ван ня на сель ніц-
тва і ма лых фор маў гас па да ран ня (аса біс тых пад соб ных 
гас па да рак гра ма дзян, фер мер скіх гас па да рак і ін шых 
суб' ек таў ма ло га аг ра біз не су) у сель скай мяс цо вас ці. Гэ тае 
пы тан не бы ло раз гле джа на ў лю тым 2018 го да на вы яз ным 
па ся джэн ні Са ве та па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня і праў лен ня Бе ла рус ка га са ю за спа жы вец-
кіх та ва рыст ваў (да лей — Бел ка ап са юз) у Па ста вах.

Га лоў най сет кай, якая аб слу гоў вае вёс ку і за да валь няе 
по пыт на сель ніц тва на та ва ры, ра бо ты і па слу гі, у асноў ным 
з'яў ля юц ца ар га ні за цыі спа жы вец кай ка а пе ра цыі (Бел  каап-
са ю за). Га лоў ны кі ру нак ра бо ты спа жы вец кай ка а пе ра-
цыі — гэ та роз ніч ны ган даль, до ля яко га за апош нія тры 
га ды пе ра вы шае 70 % ад усёй яго дзей нас ці. Вы твор часць 
пра мыс ло вай пра дук цыі зай мае ка ля 10 %, на рых тоў чая 
дзей насць — 9 %, гра мад скае хар ча ван не — 6 %, экс парт — 
3 % і ін шыя па слу гі — 1 %.

Ра зам з тым уз ро вень аб слу гоў ван ня на сель ніц тва і ма-
лых фор маў гас па да ран ня на вёс цы за ста ец ца не да стат ко-
вым. До ля сель гас пра дук цыі, якая за куп ля ец ца ў гас па дар-
цы на сель ніц тва ар га ні за цы я мі Бел ка ап са ю за, ня знач ная і 

скла дае па буль бе менш за 1 %, га род ні не — 4—5 %, пла дах 
і яга дах — 15—17 % ад аб' ёмаў, якія вы раб ля юц ца ў гэ тым 
сек та ры аграр най эка но мі кі.

Асноў ны мі пры чы на мі не да стат ко вай ра бо ты на рых тоў-
чай га лі ны спа жы вец кай ка а пе ра цыі на вёс цы з'яў ля юц ца: 
ніз кія цэ ны на сель гас пра дук цыю, якія пра па нуе спа жы-
вец кая ка а пе ра цыя для дроб ных сель гас вы твор цаў; не да-
стат ко вая якасць пра дук цыі, што вы раб ля ец ца на ўласных 
пад вор ках; вы со кія вы дат кі і скла да насць ра бо ты спа жы-
вец кай ка а пе ра цыі з дроб ным па стаў шчы ком.

Акра мя та го, спа жы вец кая ка а пе ра цыя з-за шэ ра гу ар га ні-
за цый ных, са ні тар ных і ін шых фак та раў і ўмоў пра цы не мо жа 
ў поў най ме ры за да валь няць па трэ бы дроб ных гас па да рак на 
вёс цы ў не аб ход ных рэ сур сах (мі не раль ных угна ен нях, срод-

ках аба ро ны рас лін і жы вёл, вы са ка я кас ных кар мах, на сен-
ным ма тэ ры я ле, пле мян ных жы вёл, птуш цы і ін шым).

СА ЮЗ НІ КІ І КАН КУ РЭН ТЫ
Су свет ны і ай чын ны во пыт па каз ва юць, што аль тэр на-

тыў най фор май і «са юз ні кам» спа жы вец кіх та ва рыст ваў у 
вы ра шэн ні на зва ных праб лем з'яў ля юц ца іх «бра ты-кан-
ку рэн ты» — сель ска гас па дар чыя спа жы вец кія ка а пе ра-
ты вы. Мэ та ка а пе ра ты ваў за клю ча ец ца ў за да валь нен-
ні ма лых фор маў гас па да ран ня ў не аб ход ных рэ сур сах, 
эфек тыў ным збы це пра дук цыі ўдзель ні каў і па вы гад ных 
цэ нах. Та кія ка а пе ра ты вы з'яў ля юц ца не ка мер цый ны мі 
ар га ні за цы я мі. Яны не ма юць на мэ це атры маць пры бы так 
для ся бе — яны раз ві ва юць пра мыя су вя зі з па стаў шчы ка мі 
рэ сур саў і па куп ні ка мі сель гас пра дук цыі сва іх удзель ні каў, 
аб мі на ю чы роз на га ро ду пе ра куп шчы каў і ганд ля роў. Гэ та 

да зва ляе ўдзель ні кам ра зам мі ні мі за ваць вы дат кі і па вя ліч-
ваць да хо ды кож на га.

У кра і нах Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за (за вы клю чэн-
нем на шай кра і ны) дзей насць сель ска гас па дар чых ка а пе-
ра ты ваў рэ гу лю ец ца спе цы яль на пры ня ты мі за ка на даў чы мі 
ак та мі. Гэ та да зва ляе дроб ным ся мей ным і ін ды ві ду аль ным 
гас па дар кам ства раць на доб ра ах вот най асно ве роз ныя ты-
пы і ві ды ка а пе ра ты ваў для ажыц цяў лен ня за бес пя чэн скай, 
збы та вой і ін шай дзей нас ці.

У Бе ла ру сі сён ня пра цу юць 28 сель ска гас па дар чых спа жы-
вец кіх ка а пе ра ты ваў, у тым лі ку ага род ніц кіх — 13, 
са да вод чых — 2, жы вё ла га доў чых — 3, пча ляр-
скіх — 3, і 6 ка а пе ра ты ваў згод на з іх ста тут най 
дзей нас цю з'яў ля юц ца шмат про філь ны мі.

АК ТУ АЛЬ НА

Рэ аль нас ць і маг чы мас ці ка а пе ра цыі

НА ВЕ ДАЦЬ НА ВЕ ДАЦЬ 
МЕС ЦА СПА ЧЫ НУ, МЕС ЦА СПА ЧЫ НУ, 

А НЕ СМЕТ НІКА НЕ СМЕТ НІК

Сельскагаспадарчы кааператыў «Гіжэнскі аграрый» 
на сырнай ярмарцы ў г. Слаўгарад.
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